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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 3761/04-02-2020 ερώτηση του βουλευτή κ. Αβδελά

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 3761/04-02-2020 ερώτησης του βουλευτή κ. 
Αποστόλου Αβδελά, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Όσον αφορά το πρώτο ερώτημα, δεν άπτεται των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας. Στο πλαίσιο, όμως, της κατά αρμοδιότητα συνεργασίας της Διεύθυνσης 
Επιχειρηματικής Καινοτομίας και Νέων Τεχνολογιών με άλλες υπηρεσίες, η τελευταία 
υποστηρίζει ενεργά τις ομάδες εργασίας των ακόλουθων πρωτοβουλιών:
α. Αποτελεί τον εκπρόσωπο της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας ως μέλος στην 
πρωτοβουλία «Ελληνική Συμμαχία για τις Ψηφιακές Δεξιότητες και την Απασχόληση», την 
οποία οργανώνει και εποπτεύει το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης με σκοπό την 
προαγωγή των ψηφιακών δεξιοτήτων.
β. Αποτελεί τον εκπρόσωπο της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας στην πρωτοβουλία 
«ReBrain Greece» που οργανώνει και εποπτεύει το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων και αφορά πρόγραμμα για την επιστροφή των Ελλήνων επιστημόνων που κατά 
τη διάρκεια της κρίσης έφυγαν στο εξωτερικό.
Και οι δύο ως ανωτέρω πρωτοβουλίες άπτονται θεμάτων ανθρωπίνων πόρων και απόκτησης
δεξιοτήτων με ιδιαίτερη έμφαση σε θέματα καινοτομίας και νέων τεχνολογιών.

Γενικότερα, σχετικά με τη χρήση τεχνολογιών ως αντισταθμιστικό όφελος στην Ελλάδα, 
συνήθως οι γνώσεις που δημιουργούνται και χρησιμοποιούνται από πληθώρα Ελληνικών 
επιχειρήσεων είναι ενσωματωμένες στα προϊόντα, κατασκευές και υπηρεσίες τους. Αποτελεί 
θέμα κανόνων ανταγωνισμού η πιθανή αποκάλυψη τους και αντικατάσταση τους από άλλες 
ίσως ελληνικές.
Πάντως σημειώνεται ότι ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) σε περίπτωση 
συγκεκριμένης επένδυσης στη χώρα μας, δύναται, εφόσον απαιτηθεί, να συντάξει σχετικό 
κατάλογο με τα εν ισχύ διπλώματα ευρεσιτεχνίας που έχουν κατοχυρωθεί στην Ελλάδα για 
τις τεχνολογίες που αφορούν την επένδυση μαζί με τα ονόματα των δικαιούχων/εφευρετών. 
Τα εν λόγω διπλώματα ευρεσιτεχνίας μπορούν να συνοδεύονται από στοιχεία της τελικής 
έκθεσης έρευνας για να αναγνωρίζεται το επίπεδο καινοτομίας της κάθε εφεύρεσης.



Σχετικά με το δεύτερο ερώτημα, σας παραθέτουμε αναλυτικά το κόστος απόκτησης 
διπλώματος ευρεσιτεχνίας στην Ελλάδα (σύμφωνα με τον Κανονισμό Τελών ΟΒΙ που ισχύει 
από 1/1/2016), το οποίο είναι ιδιαίτερα χαμηλό, και αφορά κυρίως δύο κατηγορίες:

α. Το κόστος διαδικασίας απόκτησης διπλώματος ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) το οποίο κυμαίνεται 
στα 500€ με απλή Έκθεση Έρευνας και στα 840€ με Έκθεση Έρευνας με αιτιολογημένη 
γνώμη (σημειώνεται ότι υπήρξε σχετική μείωση του κόστους της δεύτερης περίπτωσης με 
τον Κανονισμό τελών του ΟΒΙ έτους 2016) και
β. Το κόστος διατήρησης σε ισχύ του διπλώματος ευρεσιτεχνίας (ΔΕ), δηλαδή η καταβολή 
ετησίων τελών για μέχρι 20 έτη.

Τα δύο πρώτα χρόνια στην Ελλάδα είναι δωρεάν, ενώ ενδεικτικά, από το 3ο έως το 10ο χρόνο
τα τέλη διαμορφώνονται ως εξής:

ΕΛΛΑΔΑ
Έτος/τέλος
3 = 20€
4 = 50€
5= 80€
6= 90€
7= 100€
8= 115€
9= 140€
10=190€

Συγκριτικά, σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες ισχύουν τα κάτωθι ετήσια τέλη διπλώματος  
ευρεσιτεχνίας:

ΚΥΠΡΟΣ: ΒΕΛΓΙΟ: ΙΡΛΑΝΔΙΑ: ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ:
Έτος/τέλος Έτος/τέλος Έτος/τέλος Έτος/τέλος
3 = 50€ 3 = 40€ 3 = 60€ 3 = 112€
4 = 60€ 4 = 55€ 4 = 90€ 4 = 58€
5= 80€ 5= 75€ 5= 114€ 5= 70€
6= 100€ 6= 95€ 6= 134€ 6= 82€
7= 120€ 7= 110€ 7= 150€ 7= 93€
8= 140€ 8= 135€ 8= 176€ 8= 105€
9= 160€ 9= 165€ 9= 194€ 9= 128€
10=180€ 10=185€ 10=220€ 10=152€

Συμπερασματικά, το κόστος προστασίας Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας στη Ελλάδα είναι από 
τα πλέον χαμηλά για τον καταθέτη και ευνοεί την προστασία των εφευρέσεων στη χώρα 
μας.
Ας σημειωθεί πάντως ότι το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας είναι ένα απόλυτο δικαίωμα που παρέχει 
στο δικαιούχο του την αποκλειστική εξουσία εκμετάλλευσης απέναντι στους τρίτους, είτε 
αυτή έχει θετική, είτε αποθετική μορφή, επηρεάζει αποφασιστικά τη διακίνηση των 
τεχνικών γνώσεων σε κάθε χώρα και καθορίζει άμεσα το τεχνολογικό της επίπεδο.

Πάντως, τυχόν περαιτέρω μείωση τελών είτε διαδικασίας (όπως απλής έκθεσης έρευνας) 
είτε διάρκειας ισχύος (ετήσια) μπορεί να εξεταστεί από την Διοίκηση του ΟΒΙ, λαμβάνοντας 
υπόψη την επίπτωση στα συνολικά έσοδα του Οργανισμού και κατά συνέπεια στη 



βιωσιμότητα του αυτού, καθώς μεγάλο μέρος των εσόδων του αποτελείται από τα 
διπλώματα ευρεσιτεχνίας.

Σχετικά με το τρίτο ερώτημα, με το υπ’ αριθμόν 31/2019 Προεδρικό Διάταγμα (Α΄56) 
ιδρύθηκε η Ελληνική Ακαδημία Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (Hellenic Industrial Property 
Academy), τα εγκαίνια της οποίας πραγματοποιήθηκαν στις 10.9.2019. Η Ακαδημία είναι 
αυτοτελής υπηρεσία του Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας και ως βασικό σκοπό της 
έχει, μεταξύ άλλων, την ανάπτυξη ενός εθνικού συστήματος εκπαίδευσης, κατάρτισης και 
πιστοποίησης στον τομέα της βιομηχανικής ιδιοκτησίας που θα οδηγεί στην απόκτηση του 
τίτλου του πιστοποιημένου συμβούλου ευρεσιτεχνίας (patent attorney), κατόπιν φοίτησης 
και επιτυχούς συμμετοχής στις εθνικές εξετάσεις για τη λήψη της εν λόγω πιστοποίησης.
Η Ελληνική Ακαδημία Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας πρόκειται να λειτουργεί σε συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Ακαδημία Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 
Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (ΕΟΔΕ), με ομόλογες ακαδημίες άλλων κρατών και με το 
Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (ΕΓΔΕ), με ανώτατα εκπαιδευτικά και 
ακαδημαϊκά ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού, καθώς και με διεθνείς οργανισμούς, 
επιφορτισμένους με συναφή ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράμματα, μετέχοντας έτσι 
στο διεθνές γίγνεσθαι των θεσμών, οργανισμών και επαγγελματιών, που δρουν στο πεδίο 
του δικαίου της βιομηχανικής ιδιοκτησίας.
Η προσφάτως ιδρυθείσα Ελληνική Ακαδημία Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας βρίσκεται αυτή τη 
στιγμή σε διαδικασία αναδιάρθρωσης του Διοικητικού της Συμβουλίου, μέσα από το οποίο 
θα εκπληρώσει και τους ιδρυτικούς στόχους της με τις ανάλογες δράσεις.

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

ΠΕΛΟΠΙΔΑΣ ΚΑΛΛΙΡΗΣ

Εσωτερική Διανομή:
 Γραφείο Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας κ. Π. Καλλίρη

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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